

开启北方跨境电商生态新格局

2025黄河流域跨境电商博览会在西海岸新区开幕 集聚40家跨境电商平台

本报6月12日讯 12日,2025黄河流域跨境电商博览会(以下简称“博览会”)在西海岸新区开幕。本次博览会规模达2.3万平方米,设有跨境进出口馆、跨境电商平台服务商馆、黄河流域产业及综试区馆、北方特色产业馆、综合服务馆、日用品及礼品馆、源头工厂馆等9大展馆分区,汇聚国内23个省(自治区、直辖市)超55个产业集群、503家企业,展品1.5万种,同比增长15.4%,40个跨境电商平台首次齐聚北方,其中12个新兴平台首次亮相。

本次博览会有三大亮点:一是40家全球知名跨境电商平台全聚集。除美日韩等成熟市场外,北欧、俄语区及东欧国家、中东、非洲、东南亚等新兴市场平台占比超过87%;二是跨境服务链条企业全覆盖。79家跨境电商服务商参展涵盖仓储、物流、支付、金融、运营等全流程服务要素;三是“一站式”链接全球市场。组织全球六大市场专场贸易洽谈活动,推动400家源头工厂精准对接,促成订单。

此次参展的40家全球电商平台覆盖欧美、东南亚、中东、拉美、非洲、俄罗



2025黄河流域跨境电商博览会现场。西海岸供图

斯、日韩等核心市场,既有亚马逊全球开店、阿里巴巴国际站、eBay、Lazada、SHEIN、Temu、沃尔玛、敦煌网、速卖通、Shopee等全球流量前20的知名电商平台,还有 Wildberries、Wayfair、Kikuku、Gmarket、OTTO、OnBuy、Fruugo、Allegro等12家新兴市场平台首次亮相,通过集中展示形成“全区域、全品类、全生命周期”的平台矩阵,为企业提供一站式解锁东南亚、中东、非洲、拉美等万亿级蓝海市场的入场券。

值得注意的是,博览会上特别设立源头工厂馆,严选超400家源头工厂,产品涵盖家居用品、工艺品、五金制品、玻璃制品、毛毡、服饰、纺织品、假发、假睫毛、家具、宠物用品等近万种品类,打通“工厂—卖家”直采通道,让卖家的采购成本直降20%以上。

来自义乌的跨境电商负责人陈松原在现场与3家工厂达成合作意向,他表示:“传统外贸依赖中间商的模式正在被颠覆。源头工厂不仅价格透明,还

能提供从设计到打样的全流程支持,工厂的生产线可以根据海外市场的需求快速调整产能。”

2024年,山东省实现外贸进出口3.38万亿元,增长3.5%。其中,沿黄8省区从山东口岸进出口2464.4亿元,增长6.9%,开放合作展现出了强大的发展潜力。作为黄河流域最便捷“经济出海口”,青岛市充分发挥东临日韩、西接沿黄的区位优势,依托黄河流域自贸试验区联盟,与沿黄流域8省25个功能区实现审批服务联动,97项制度创新成果获国家和省级认可推广,服务沿黄省份经济高质量发展成效明显。

“自2022年以来,黄河流域跨境电商博览会已成功举办三届,荟萃国内外采购商3.3万家,实现经贸配对额超15亿元,吸引专业观众逾20万人次。”青岛自贸片区管委副主任隋斌表示,“黄河流域跨境电商博览会已经发展成为服务国家战略实施,推动黄河流域产业带融入全球价值链的专业型、高能级开放平台。”(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜)

市南小店经济激活消费新引擎

烟火小店丰富市场供给,成生活不可或缺的一部分

本报6月12日讯 从繁华的商业街区到宁静的居民小区,从街角的便利超市到点缀生活的手作店……各式各样的烟火小店宛若“小细胞”,既丰富了市场供给,也成为社区生活不可或缺的一部分。在市南区,藏在社区街头巷尾的小店经济正成为提振消费的新引擎,持续激活城市发展的新动力。

每天中午,位于湛山社区的一时的茶食饭店会迎来络绎不绝的熟客,再往前走是妈妈家面馆,常一座难求。距离近、价格低、口味好是居民前来光顾这些餐饮小店的重要原因。“下楼走几分钟,就可以解决一餐,方便快捷。”居民郭凤说。除了便利,小店吸引消费者的还有一种人情味。在香港中路上班的市民樊莉常利用午休时间到位于辛家

庄社区的忘形书店阅读,因为“这里安静温馨,店员像朋友一样亲切”。

真正让小店实现价值跃升的是,品质化运营与文化赋能的双重加持。小店通过不断创新和升级,引入更多新鲜有趣的元素,创造出更加多元的消费场景与选择,适应本地需要的特色街区也应运而生。

“‘波螺’是这片区域的地貌,海洋是青岛的文化,我们将家居与之结合,让产品兼具艺术与使用价值。”WOOMOJI艺术社区主理人徐倩向记者介绍新推出的青岛城市限定系列伴手礼。这家线上网红艺术家居品牌,在无棣路历史街区的波螺油子艺术谷落地后,变身为融合艺术品、家居、展览、非遗的艺术社区。在WOOMOJI的隔

壁,伍德维勒摇摆舞俱乐部吸引游客尽情舞蹈;山谷少年花园店里,设计师服装享誉岛城;每到周末,二手市集、快闪店、露天读书会等丰富多彩的活动吸引众多年轻人来打卡……“目前第一期全部招满,入驻店铺的第一标签是在地艺术文化品牌。”波螺油子艺术谷运营负责人郑姗姗说,未来社区将通过各式活动,让艺术更轻松地融入居民生活。以艺术为核心,聚集了展览沙龙、品牌文创、休闲餐饮、生活方式等多元业态,老街区正因一家家闪光小店而有机更新,从历史记忆走向城市新未来。

热气腾腾的小店经济彰显的是城市发展的大活力。让店主安心大胆发展,要切实解决其急难愁盼问题,从而为发展赋能。去年年初,市民彭海林在

市南区行政审批服务局工作人员协助下进行简易登记,将个体工商户申请转型升级为企业,不到半天,获得市南区首个“个转企”简易登记营业执照,实现一键式转型升级。推行“个转企”简易登记改革是市南区助力小店经济成长的缩影。通过流程再造,减免住所使用证明文件,实现统一社会信用代码、名称字号等主体信息有序衔接,为便利市场主体拓展经营空间。

“我们将继续聚焦群众办事需求,不断优化审批流程、创新服务举措,完善便捷市场准入,支持个体工商户转型升级,提振起市场主体的发展信心。”市南区行政审批服务局副局长马骏说。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 通讯员 陈乐)

护航民营经济吹响“集结号”

一季度青岛民间投资同比增长12.4%

本报6月12日讯 6月12日,我市举行学习贯彻《中华人民共和国民营经济促进法》专题宣贯会议,汇聚政府、机构和企业三方力量,吹响民营经济法治护航集结号。

青岛历来重视民营经济发展,民营经济是青岛的一张“金名片”。2024年,民营经济贡献了青岛60%以上的投资、70%以上的进出口、80%以上的城镇新增就业、90%以上的市场主体数量,是稳外贸的“压舱石”、拉动投资的“助推器”、吸纳就业的“蓄水池”和创新创业的“主战场”。今年一季度,青岛民营经济向新向好,民间投资同比增长12.4%,比去年全年加快6.6个百分点,民营企业进出口增长3.4%,保持全市第一大外贸主体地位。这一切离不开法治的保障、政策的发力和服务的优化,让民营企业更有信心和底气“挑大梁”“唱主角”。

本次会议上发布了“学习贯彻民营经济促进法 青岛在行动”工作方案,启动了“学习贯彻民营经济促进法 青岛在行动”志愿宣讲活动。首批“志愿宣讲团”由32名专家组成,涵盖高校教授、资深仲裁专家、金牌律师。青岛市司法局、青岛仲裁委员会办公

室和青岛市民营经济发展局分别围绕企业合规、仲裁服务和服务体系,发布构建了围绕民营企业法治服务的全链条服务体系,集政策、法治、服务之力,从志愿宣讲的“送法上门”,到三大合规指引的“精准滴灌”;从仲裁服务的“定纷止争”,到市区联动的“服务下沉”,每一项举措都直指民营企业发展中的难点、堵点。

《企业财税合规工作指引》《企业跨境合规工作指引》《企业知识产权合规工作指引》是加强企业合规服务指导的具体举措,将为青岛的民营企业提供切实可行的合规指导,成为民营企业合规经营的“实用”宝典;《关于发挥仲裁优势服务民营经济高质量发展的意见》形成了全方位、多层次的联动合作机制,充分发挥仲裁优势,提升纠纷解决质效,为民营企业提供优质、高效、专业的仲裁法律服务;《关于打造市、区联动协同式中小企业服务体系试点工作方案》着力构建上下贯通、响应迅速的服务网络,优化服务模式,提升服务质量与效率,让民营和中小企业体验最优的营商环境。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

公益名师大讲堂助力文化传承



公益名师大讲堂现场。

本报6月12日讯 6月12日,由青岛市市民政局老年活动中心主办、青岛报业文化艺术专修学校承办的公益名师大讲堂活动在老年活动中心举办,吸引了众多书画爱好者参与。活动特聘请国家一级美术师、正高二级教授、享受国务院政府特殊津贴专家戴淑娟为活动中心专家顾问团特聘顾问,充分发挥专家顾问团的指导作用,为学员们带来更专业的引领,青岛市市民政局老龄处有关负责人为戴淑娟颁发聘书。

随后,戴淑娟以“笔墨应随当代中国画传承与创新”为主题展开宣讲。她凭借深厚的艺术造诣和丰富的创作经验,深入浅出地剖析了中国画的历史脉络、传统技法以及在现代社会中的创新方向。从笔墨的运用、构图的精妙到意境的营造,戴淑娟都进行了细致讲解,

通告

因城阳区污水管网提质增容项目—城阳区检查井整治项目建设需要,将于2025年6月20日至2025年11月20日,对城阳区范围内部分路段分阶段实施检查井盖整治施工。为保证安全,施工期间过往车辆和行人行经封闭区域须减速慢行,遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥通行。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局

青岛市公安局城阳分局

2025年6月13日